
高级财务会计复习思考题答案
第一模块：总论  略

第二模块：非货币性资产交换

一、单项选择题：1B  2C  3C  4 D 5 D

二、多项选择题：1 BCE 2AD  3BE  4ABD  5BCE  6 ABCD

三、判断题：1错 2错 3对 4错 5错 6错 

四、计算分析题：1、（1） A公司 
乙材料入账价值=换出资产的公允价值10 000+应支付的相关税费300=10 300（元） 

借：原材料—乙材料                    10 300 

    应交税费——应交增值税（进项税额） 1 700 
贷：其他业务收入                      10 000 

        应交税费——应交增值税（销项税额） 1 700 
        银行存款                             300 

借：其他业务成本   11000 

    贷：原材料           11000 

B公司
甲材料入账价值=换出资产的公允价值1 000+应支付的相关税费200=10200（元） 

借：原材料—甲材料                   10 200 

    应交税费—应交增值税（进项税额）  1 700 
    贷：其他业务收入                    10 000 

        应交税费—应交增值税（销项税额） 1 700

        银行存款                           200  

借：其他业务成本   9 000 

        贷：原材料              9 000
2、 A公司（1）计算固定资产的入账价值 

换入资产入账成本
=换出资产的账面价值（500 000-200 000）+支付补价8 000+支付的相关税费30 000
=338 000（元） 

借：固定资产清理     300 000 

       累计折旧         200 000 

       贷：固定资产—机器   500 000 

借：固定资产清理      8000 

    
贷：银行存款         8000 

借：固定资产清理         30000 

    
贷：银行存款             30000 

借：固定资产—微型汽车   338000 

    
贷：固定资产清理         338000 

B公司：
（1）计算固定资产的入账价值 

换入资产入账成本=换出资产的账面价值（3 500 000-3 000）-收到的补价8 000+支付的相关税费10 000-已经提取的减值准备10 000=31 000（元） 

借：固定资产清理  320 000 

        累计折旧            30 000 

        贷：固定资产—微型汽车 350 000 

借：固定资产减值准备  10 000 

        贷：固定资产清理           10 000 

借：银行存款        8 000 

        贷：固定资产清理   8 000 

借：固定资产清理   10 000 

        贷：银行存款           10 000 

借：固定资产—机器 312 000 

        贷：固定资产清理        312 000 

第三模块：债务重组
一、单项选择题：1 D 2 B 3 A  4 B 5 D 6 C

二、多项选择题：1 AB 2ABCD  3  BCDE 4  ABCE 5  BCE 6 ABCDE

三、判断题：1 错 2 错 3 对 4 对 5对 6 错 

四、实务操作：
1．乙公司：借：应付账款                               130 000

            贷：主营业务收入                           100 000

                应交税费—应交增值税（销项税额）        17 000

                营业外收入                              13 000

        借：主营业务成本                             9 000

            贷：库存商品                               9 000

甲公司：借：库存商品                               100 000

            应交税费—应交增值税（销项税额）        17 000

            坏账准备                                10 000

            营业外支出—债务重组损失                 3 000

            贷：应收账款                               130 000
2．A公司：借：固定资产清理        700 000

           累计折旧             100 000

           贷：固定资产             800 000

       借：应付账款            1 170 000

           贷：固定资产清理             900 000

营业外收入—债务重组利得   470 000

       借：固定资产清理          200 000 

           贷：处置固定资产利得      200 000

B公司：借：固定资产             900 000

           坏账准备              150 000

           营业外支出—债务重组损失120 000

           贷：应收账款                1170 000
第四模块：或有事项
一、单项选择题

  1.C  2.B  3.C  4.A  5.A  6.D

二、多项选择题

1．AD  2．ABC  3．ABD  4．ABD   5．ABC   6.AC 
三、判断题

1.√ 2.√ 3.√ 4.√ 5.× 6.×
四、实务操作
1. 乙公司（1）乙公司应确认的预计负债的金额＝（200＋300）÷2＋10＝260（万元）

（2）乙公司会计处理如下：  借：营业外支出——赔偿支出　　  250

　　　　                              管理费用                     10

　　　　                              贷：预计负债——未决诉讼       260

2. 乙公司应在2009年12月31日的会计处理：  借：营业外支出　  20 000 000

　　　　                                        贷：预计负债 　    20 000 000

且在2009年12月31日的资产负债表中确认预计负债20 000 000元并在附注中作相应披露。

3. 2009年年末甲公司应确认的预计负债金额（最佳估计数）为： 
　　=（8 000 000×2％）×4％＋（8 000 000×5％）×1％＝10 400（元）　　 

　　账务处理如下：　　借：销售费用　                       10 400

　　　　                  贷：预计负债——产品质量保证         10 4500

第五模块：借款费用
一、单项选择题

  1．Ｄ 2．Ａ 3．Ｃ  4．Ｄ  5．B  6．Ｄ　7．Ａ 

二、多项选择题

1．ABCD   2．ABCD 3．ABD  4．BCD   5．ABC
三、判断题

1.× 2.× 3.× 4.× 5.√ 6.×  7. ×
四、实务操作
  1.2008年专门借款在工程期内产生的利息费用＝3000×6%×1＝180（万元） 

2008年专门借款投资国债而创造的收益＝2000×0.3%×6+500×0.3%×6＝45（万元） 

2008年专门借款利息费用资本化金额＝180－45＝135（万元）

2008年12月31日的账务处理：

借：在建工程         1 350 000

         应收利息           450 000

         贷：应付利息         1 800 000

2. （1）计算2009年占用一般借款的资本化率=（500×6%+400×5%×9/12）/（500+400×9/12）

=5.625%

2009年一般借款的累计支出加权平均数＝400×12/12+300×6/12＝550（万元）
2009年一般借款利息费用资本化金额＝550×5.625%＝30.9375（万元）
2009年应付利息=500×6%+400×5%×9/12=45(万元)

（2）账务处理为：  借：在建工程——借款费用　30.9375

财务费用         　 　14.0625

                      贷：应付利息                45

3. 2008年专门借款： 资本化期间为2008.4.1——2009.9.30

（1） 2008年专门借款发生的利息金额＝4000×6％＝240（万元）

（2） 2008年专门借款利息收入＝4000×0.5％×3+2000×0.5％×3＝90（万元）

（3） 2008年专门借款资本化期间利息支出＝4000×6％×（12-3）/12＝180（万元）

（4） 2008年专门借款资本化期间利息收入＝2000×0.5％×3＝30（万元）

（5） 2008年专门借款资本化利息＝180-30＝150万元

借：在建工程 150

              应收利息  90

贷：应付利息   240

2008年一般借款：（1）2008年一般借款利息金额＝6000×8％×9/12＝360（万元）

（2）2008年一般借款利息费用资本化金额=2000×6/12×8％=80（万元）

（3）2008年一般借款费用化利息=360-80=260（万元）

借：在建工程    80

财务费用    260

贷：应付利息  360

一般借款利息收入部分收到时冲减财务费用即可。
第六模块：所得税会计
一、单项选择题

  1．A  2．D 3．A  4．B  5．A  6．A 7．C  8． A  
二、多项选择题

1．ABCD   2．ACD 3．ACD  4．ABCD   5．BD
三、判断题

1.×2.×3.×4.√5.√ 6.√7.×8.×9.√10.√
四、计算分析题

1.该公司每年因固定资产账面价值与计税基础不同应予确认的递延所得税情况如表6—1所示：

表6—1　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　          单位：元

	
	2008年
	2009年
	2010年
	2011年
	2012年
	　2013年

	实际成本
	1 050 000
	1 050 000
	1 050 000
	1 050 000
	1 050 000
	1 050 000

	累计会计折旧
	175 000
	350 000
	525 000
	700 000
	875 000
	1 050 000

	账面价值
	875 000
	700 000
	525 000
	875 000
	175 000
	0

	累计计税折旧
	300 000
	550 000
	750 000
	900 000
	1 000 000
	1 050 000

	计税基础
	750 000
	500 000
	300 000
	150 000
	50 000
	0

	暂时性差异
	125 000
	200 000
	225 000
	200 000
	125 000
	0

	适用税率
	25%
	25%
	25%
	25%
	25%
	25%

	递延所得税
负债余额
	31 250
	50 000
	56 250
	50 000
	31 250
	0


该项固定资产各年度账面价值与计税基础确定如下：

（1）2008年资产负债表日：

账面价值=实际成本-会计折旧=1 050 000-175 000=875 000（元）

计税基础=实际成本-税前扣除的折旧额=1 050 000-300 000
　　                              =750 000（元）

因账面价值875 000大于其计税基础750 000，两者之间产生的125 000元差异会增加未来期间的应纳税所得额和应交所得税，属于应纳税暂时性差异，应确认与其相关的递延所得税负债（125 000×25%）31 250元，账务处理如下：

借：所得税费用　　　　　                      31 250

　　贷：递延所得税负债 　　　                     31 250

（2）2009年资产负债表日：

账面价值=1 050 000-175 000×2=700 000（元）

计税基础=实际成本-累计已税前扣除的折旧额

　　    =1 050 000-550 000=500 000（元）

因资产的账面价值700 000大于其计税基础500 000，两者之间的差异为应纳税暂时性差异，应确认与其相关的递延所得税负债50 000元，但递延所得税负债的期初余额为31 250元，当期应进一步确认递延所得税负债18 750元，账务处理如下：

借：所得税费用　　　　　                       18 750

　　贷：递延所得税负债　　　　                     18 750

（3）2010年资产负债表日：

账面价值=1 050 000-525 000=525 000（元）

计税基础=1 050 000-750 000=300 000（元）

因账面价值525 000大于其计税基础300 000，两者之间为应纳税暂时性差异，应确认与其相关的递延所得税负债56 250元，但递延所得税负债的期初余额为50 000元，当期应进一步确认递延所得税负债6 250元，账务处理如下： 

借：所得税费用　　　　　                       6 250

　　贷：递延所得税负债　　　　                   　6 250

（4）2011年资产负债表日：

账面价值=1 050 000-700 000=350 000（元）

计税基础=1 050 000-900 000=150 000（元）

因其账面价值350 000大于计税基础150 000，两者之间为应纳税暂时性差异，应确认与其相关的递延所得税负债50 000元，但递延所得税负债的期初余额为56 250元，当期应转回原已确认的递延所得税负债6 250元，账务处理如下：

借：递延所得税负债　　　                       6 250

　　贷：所得税费用　　　　　　　                   6 250

（5）2012年资产负债表日：

账面价值=1 050 000-875 000=175 000（元）

计税基础=1 050 000-1 000 000=50 000（元）

因其账面价值175 000大于计税基础50 000，两者之间的差异为应纳税暂时性差异，应确认与其相关的递延所得税负债31 250元，但递延所得税负债的期初余额为50 000元，当期应转回递延所得税负债18 750元，账务处理如下：

借：递延所得税负债　　　                       18 750

　　贷：所得税费用　　　　　　　                   18 750

（6）2013年资产负债表日：

该项固定资产的账面价值及计税基础均为零，两者之间不存在暂时性差异，原已确认的与该项资产相关的递延所得税负债应予全额转回，账务处理如下：

借：递延所得税负债　　                      　31 250

　　贷：所得税费用 　　 　　　　                  31 250

2．(1)①应收账款账面价值=5 000-500=4 500(万元)

  应收账款计税基础=5 000(万元)

  应收账款形成的可抵扣暂时性差异=5 000-4 500=500(万元)

  ②预计负债账面价值=400(万元)

  预计负债计税基础=400-400=0

预计负债形成的可抵扣暂时性差异=400(万元)

③持有至到期投资账面价值=4 200(万元)

计税基础=4 200(万元)

国债利息收入形成的暂时性差异=0

国债利息收入属于免税收入，要纳税调整。同时，持有至到期投资计税基础=未来可以税前扣除的金额：4 200万元，在国债到期收回投资时，纳税所得：收入一扣除项目=4 200-4 200=O。所以对于国债投资，其账面价值=计税基础。

④存货账面价值=2 600-400=2 200(万元)

存货计税基础=2 600(万元)

存货形成的可抵扣暂时性差异=400(万元)

⑤交易性金融资产账面价值=4 100(万元)

交易性金融资产计税基础=2 000(万元)

交易性金融资产形成的应纳税暂时性差异=4 100-2 000=2 100(万元)

(2)①应纳税所得额=6 000+500+400+400-2 100-200(国债利息收入)=5 000(万元)

  ②应交所得税=5 000×25％=1 250(万元)

  ③递延所得税=递延所得税负债的增加额一递延所得税资产的增加额

  =2 100×25％-(500+400+400)×25％=525-325=200(万元)

  ④所得税费用：1 250+200=1 450(万元)

  (3)会计分录：

  借：所得税费用    1 450

      递延所得税资产    325

      贷：应交税费——应交所得税    1 250

          递延所得税负债              525

3． (1)

    ①借：交易性金融资产    120

          贷：银行存款        120

      借：银行存款      8

          贷：投资收益    8

      借：交易性金融资产    30

          贷：公允价值变动损益    30

  ②借：可供出售金融资产    255

        贷：银行存款           255

    借：可供出售金融资产    45

        贷：资本公积          45

  ③借：资产减值损失    84

        贷：坏账准备      84

  ④借：资产减值损失    60

        贷：存货跌价准备    60

  (2)应纳税所得额=600-30+84+60+16+5+4-15=724(万元)

  应交所得税=724 ×25％=181(万元)

  (3)应纳税暂时性差异=(150-120)+(300-255)=75(万元)

  可抵扣暂时性差异=84+(600—540)=144(万元)

  应确认的递延所得税资产=144×25％=36(万元)

  应确认的递延所得税负债=75×25％=18．75(万元)，其中可供出售金融资产公允价值变动确认的递延所得税负债11．25(45×25％)应计入资本公积。

  借：所得税费用    152．5

      递延所得税资产    36

      资本公积    11．25

      贷：应交税费——应交所得税    181

          递延所得税负债    18．75
第七模块：外币折算

一、单项选择题
1．C  2．B  3．A  4．B  5．B   6．A
二、多项选择题
1．AD   2．ABC   3．ABCD   4．ABC   5．BC
三、判断题

1. ×2.× 3.√4.×5.×

四、计算分析题
1．借：银行存款——人民币                （3000×7）21000

　　财务费用                                        600

　　贷：银行存款——美元                     （3000×7.2）21600

2. 借：银行存款――美元                     （10 000×7.6）76 000

　　财务费用――汇兑差额                               1 000 

　　贷：银行存款――人民币                         （10 000×7.7）77 000

3. 借：原材料                                （20 000×10＋40 000）240 000
　　　　应交税费——应交增值税（进项税额）                         40 000
　　　　贷：银行存款——欧元　　                                      280 000
4. 借：应收账款——美元                     （100 000×7.5）750 000
　　　 贷：主营业务收入　　                                    　750 000
5. 借：银行存款——美元                     （200 000×8）1600 000
　　　 贷：实收资本                                　        1600 000
6. 借：银行存款——英镑                        （30 000×10）300 000
　　　 贷：短期借款——英镑                         （30 000×10）300 000
借：短期借款——英镑                         300 000
财务费用                                  30 000

　　　　贷：银行存款——人民币              （30 000×11）330 000 
　　借：财务费用                            8250
　　　　贷：银行存款                            8250
第八模块：租赁

一、单项选择题
1．A  2．A  3．B  4．B  5．A  6．D  7．C  8．B  9．B 
二、多项选择题
1．ACD   2．ABCD   3．AD   4．ABCD   5．ABCD   6．ABC

  三、判断题

1.√2.√3.×4.×5.×

四、计算及会计处理题
1．(1)此项租赁属于经营租赁。因为此项租赁未满足融资租赁的任何一项标准。

  (2)甲公司有关会计分录：

  ①2008年1月1日：

  借：长期待摊费用    160

    贷：银行存款    160

 ②2008年12月31日：

  借：管理费用    120(240÷2)

    贷：长期待摊费用    80

    银行存款    40

  ③ 2009年12月31日：

  借：管理费用    120

    贷：长期待摊费用    80

      银行存款    40

   乙公司有关会计分录：

  ④2008年1月1日：

  借：银行存款    160

    贷：预收账款    160

  ⑤2008年12月31日：

  借：银行存款    40

    预收账款    80

    贷：租赁收入    120(240÷2)

  ⑥2009年12月31日：

  借：银行存款    40

    预收账款    80

    贷：租赁收入    120

2．(1)判断租赁类型

  ①甲公司享有优惠购买选择权：150÷300 000×100％=0．05％，订立的购买价格远低于行使选择权时租赁资产的公允价值。

  ②最低租赁付款额的现值=225 000 ×(P／A，7％，6)+150 ×(P／F，7％，6)=225 000×4．7665+150× O．6663=1 072 562．45(元)>1 050 000×90％。因此，甲公司应当将该项租赁认定为融资租赁。

  (2)确定租赁资产入账价值并编制会计分录由于甲公司不能获得出租人的租赁内含利率，因此应选择租赁合同规定的利率14％，即6个月利率7％作为最低租赁付款额的折现率。

  ①最低租赁付款额=225 000×6+150=1 350 150(元)

  ②最低租赁付款额的现值 1 072 562．45元>1 050 000元根据孰低原则，租赁资产的入账价值应以公允价值1 050 000元为基础计算。

  ③未确认融资费用=最低租赁付款额1 350 150—租赁资产的入账价值1 050 000

  =300 150(元)

  ④会计分录

  2007年12月31日

  借：固定资产——融资租入固定资产1 060 000

    未确认融资费用    300 150

    贷：长期应付款——应付融资租赁款1 350 150

    银行存款    10 000

  (3)编制2008年6月30日、12月31日未确认融 资费用分摊的会计分录

  ①未确认融资费用分摊率的确定，由于租赁资产入账价值为租赁资产公允价值，应重新计算融资费用分摊率。

  租赁开始日最低租赁付款额的现值=租赁资产公允价值

  225 000×(P／A，r，6)+150 ×(P／F，r，6)

  =1 050 000(元)

  融资费用分摊率r=7．7％    

  ②计算并编制会计分录2008年6月30 13，支付第一期租金。

  本期确认的融资费用=(1 350 150-300 150)×7．7％=80 850(元)

  借：长期应付款——应付融资租赁款225 000

    贷：银行存款    225 000

  借：财务费用80 850

    贷：未确认融资费用80 850

  ③2008年12月31日，支付第二期租金。

  本期确认的融资费用

  =[(1 350 150-225 000)-(300 150-80 850)]×7．7％

  =69 750．45(元)

  借：长期应付款——应付融资租赁款225 000

    贷：银行存款    225 000

  借：财务费用    69 750．45

    贷：未确认融资费用    69 750．45

  (4)编制2008年12月31日按年计提折旧的会计分录

  根据合同规定，由于甲公司可以合理确定在租赁期届满时能够取得租赁资产的所有权，因此，应当在租赁开始日租赁资产尚可使用年限5年(9年－4年)期间内计提折旧。

  2008年12月31日折旧金额=1 060 000×1／5=212 000(元)

  借：制造费用——折旧费    212 000

    贷：累计折旧    212 000

  (5)编制2009年和2010年有关或有租金的会计分录    

  ①2009年12月31日，根据合同规定应向乙租赁公司支付经营分享收入

  借：销售费用    17 500(350 000×5％)

    贷：其他应付款(或银行存款)    17 500

  ②2010年12月31日，根据合同规定应向乙租赁公司支付经营分享收入

  借：销售费用    22 500(450 000×5％)

    贷：其他应付款(或银行存款)    22 500

  (6)编制2010年12月31日租赁期满时留购租赁资产的会计分录    

  2010年12月31日租赁期满时，甲公司享有优惠购买选择权，支付购买价150元

借：长期应付款——应付融资租赁款    150

    贷：银行存款    150

  借：固定资产——生产经营用固定资产 1 060 000

   贷：固定资产——融资租入固定资产1 060 000

第九模块：会计政策、会计估计变更和差错更正
一、单项选择题

  1．D  2．B   3．C    4．A    5．D     6．C 
二、多项选择题

  1．ABCDE    2．AB   3．BCD  4．ABCDE   5．BCD
三、判断题

    1.√2.×3.√4.×6.×7. √8.×9. √10．√

四、计算分析题
1．(1)计算前期差错更正金额，并填列前期差错更正金额计算表

前期差错更正金额计算表    (单位：万元)

	年度

	按错误的会计处理计提折旧费用
	按正确的会计处理
  计提折旧费用
	补提折旧费用

	所得税费用
  的影响
	    税后
    差异

	2006

	 1200÷25=48


	 1200× 2／25=96


	 96-48=48


	 48×25％=12
	 48-12=36

	 2007

	 1200÷25=48


	(1200-96)×2／25

=88.32
	 88.32-48=40.32
	 40.32×25％=10.08
	 40.32-10.08=

30.24

	合计

	96


	 184.32


	 88.32


	 22.08

	 88.32-22.08=

66.24


(2)编制相关会计分录

借：以前年度损益调整 88．32

  贷：累计折旧          88．32

借：递延所得税资产22.08
  贷：以前年度损益调整22.08
借：利润分配—未分配利润66.24
  贷：以前年度损益调整 66.24

借：盈余公积—法定盈余公积6.62

（66.24×10％）
  贷：利润分配—未分配利润6.62
(3)计算2008年折旧额=(1200-96-88．32)×2／25=81．25

(4)计算对2008年净利润影响金额=(81．25-48)×75％=24.94

2．(1)已累计计提折旧①2005年计提折旧=(250-10)÷8×11／12=27．5(万元)②2005年计提折旧=(250-10)÷8=30(万元)③已累计计提折旧=27．5+30=57．5(万元)

    (2)2007年计提折旧=[(250-10-57．5)÷(5×12-23)]×12=59．19(万元)

       2007年按原估计计提的折旧=(250-10)÷8=30(万元)

    (3)对2007年度所得税费用的影响额=(59．19-30)×25％=7.30(万元)

    (4)对2007年度净利润的影响额=(59．19-30)-7.30=21.89(万元)

3．（1）原年折旧额=（810000-10000）/8=100000元

已提折旧=100000×2=200000元

2008年应计提折旧=（810000-10000-200000）÷（5-2）=200000元

对2008年度所得税费用的影响额=（200000-100000）×25％=25000元

对2008年度净利润的影响额=200000-100000-25000=75000元

（2）会计差错的更正分录

①借：周转材料—低值易耗品6000

贷：固定资产

6000

借：累计折旧
600

 贷：管理费用

600

借：管理费用
    3000

 贷：周转材料—低值易耗品3000

②借：管理费用

1000

贷：累计摊销
    1000

借：以前年度损益调整250000

  贷：库存商品
250000

借：应交税费—应交所得税
62500

  贷：以前年度损益调整62500

借：利润分配—未分配利润187500

  贷：以前年度损益调整187500

借：盈余公积

18750

  贷：利润分配—未分配利润18750

4． (1)判断是否属于会计估计变更还是会计政策变更

    固定资产折旧方法的变更属于会计估计变更，不需要追溯调整；所得税核算方法的变更属于会计政策变更，需要追溯调整。
    (2)计算并编制所得税会计政策变更的会计分录

       3年累计会计计提折旧=900÷12×3=225(万元)

       3年累计税收计提折旧=900÷10×3=270(万元)

资产账面675(900-225)>资产计税基础630(900-270)，属于应纳税暂时性差异=45(万元)

    借：利润分配——未分配利润4.5×90％=4.05
        盈余公积    0.45
      贷：递延所得税负债45×40％×25％=4.5
    (3)计算2007年改按按双倍余额递减法计提折旧额=(900-225)×(2／5)=270(万元)

    (4)计算固定资产折旧方法变更对2007年度净利润的影响额

    ①计算2007年按平均年限法计提折旧额=900÷12=75(万元)

    ②计算2007年按税法计提折旧额=900÷10=90(万元)

③对2007年度净利润的影响额
=(270-75)×40％-(270-90)×40％×33％=60(万元)

    (5)计算2007年递延所得税负债余额及发生额

    资产账面=900-225-270=405(万元)

    资产计税基础=900-270-90=540(万元)

    递延所得税负债余额=(540-405)×40％×25％=13.5(万元)(借方余额)

    递延所得税负债发生额=13.5+4.5=18(万元)(借方发生额)

    或=(270-90)×40％×25％=18(万元)(借方发生额)
第十模块：资产负债表日后事项

一、单项选择题

  1．B2．B3．D4．C5．C6．A7．B8．A

二、多项选择题

    1．ACE 2．ABCD  3．BCE  4．ABD  5．ABCE  6． AD   7．BE 
三、判断题

    1．√2．×3．√4．×5．×6．√
四、业务题
1．假定报告年度的应交所得税、递延所得税资产或递延所得税负债、所得税费用在资产负债表日已经计算
借：以前年度损益调整——调整营业外支出20

        预计负债    100

       贷：其他应付款  120

    借：其他应付款    120

贷：银行存款    120
（该分录不调整报告年度报表）

    借：应交税金—应交所得税120×25％=30
贷：以前年度损益调整—调整所得税30
借：以前年度损益调整——调整所得税100×25％=25
       贷：递延所得税资产25
    借：利润分配—未分配利润15
       贷：以前年度损益调整15
    报告年度应交所得税=(2000+100)×25％-30=495(万元)

    报告年度递延所得税资产发生额=25-25=0(万元)

2．(1)B公司宣告破产的事实在资产负债表日已经存在，资产负债表日后得以证实，这一事项属于调整事项；企业发生火灾和交易性金融资产市价下跌是在资产负债表日以后发生的，这两项事项属于非调整事项。

    (2)对调整事项的处理

    补提坏账准备=100-100×10％=90(万元)

    借：以前年度损益调整一—资产减值损失90

       贷：坏账准备    90

    确认递延所得税资产：

    借：递延所得税资产    (90×25％)22．5

       贷：以前年度损益调整一—调整所得税费用22．5

    将“以前年度损益调整”科目的余额转入利润分配

    借：利润分配一—未分配利润    67．5

       贷：以前年度损益调整           67．5

    调整利润分配有关数字：
借：盈余公积一—法定盈余公积    6．75

       贷：利润分配一—未分配利润        6．75

   （3）报表调整

①20×7年12月31日，资产负债表相关项目期末余额的调整：

调减应收账款90万元，调增递延所得税资产22．5万元，调减盈余公积6．75万元，调减未分配利润60．75万元。

    ②20×7年度利润表本期金额的调整：

调增资产减值损失90万元，调减所得税费用 22．5万元。

③20×7年度所有者权益变动表本年金额栏相关项目的调整：

    净利润调整减少67．5万元，提取盈余公积(盈余公积栏)调整减少6．75万元，提取盈余公积(未分配利润栏)调整增加6．75万元。

3．(1)借：以前年度损益调整——调整营业外支出 300

           以前年度损益调整——调整管理费用 5

          贷：预计负债    305

       借：递延所得税资产76.25
贷：以前年度损益调整——调整所得税费用76.25
       借：利润分配—未分配利润305-76.25=228.75
          贷：以前年度损益调整 228.75
(2)借：预计负债80[300-(210+230)÷2]

贷：以前年度损益调整——调整营业外支出 80

       借：以前年度损益调整—一调整所得税费用（80×25％）20
          贷：递延所得税资产   20
       借：以前年度损益调整80-20=60
          贷：利润分配—未分配利润60
(3)借：预计负债            100

           以前年度损益调整——调整营业外支出10

          贷：其他应付款        110

       借：应交税费——应交所得税110×25％=27.5
贷：以前年度损益调整——调整所得税27.5
       借：以前年度损益调整——调整所得税费用100×25％=25
          贷：递延所得税资产  25
       借：利润分配——未分配利润7.5
贷：以前年度损益调整     7.5
第十一模块：企业合并与合并报表

一、单项选择题
1．B 2．D  3．B 4．B 5．B 6．A 7．D  8．C 9．A  
二、多项选择题
1．ABCDE  2．ABCDE  3．ABE  4．ABCDE  5．ABCDE  6． ABCD  7．ABCDE  8． ABD  

三、判断题

1．× 2．√ 3．× 4．× 5．√ 6．√7．√   8．× 
四、实务操作题

1．(1)①该合并为非同一控制下企业合并。

  ②原因：

  因甲公司与乙公司在合并前不存在任何关联方关系，该项合并中不存在合并前对参与合并各方均实施最终控制的一方或相同的多方。

  (2)①长期股权投资的成本=2000×8．4=16800(万元)。

  ②会计分录为：

  借：长期股权投资              16800

    贷：股本                        2000

        资本公积——股本溢价       14800

  (3) 编制甲公司2007年1月1日合并乙公司财务报表时的调整分录和抵销分录。
①调整分录：无

②抵销长期股权投资与乙公司所有者权益：

  商誉=16800-18000×80％=16800-14400=2400

借：实收资本    8000

    资本公积    4000

    盈余公积    2000
    未分配利润    4000

    商誉          2400

    贷：长期股权投资16800
    少数股东权益  3600(18000×20％)

(4)甲对乙的长期股权投资采用成本法核算，2007年年末长期股权投资的账面价值仍为16800万元。

  (5)调整分录

  借：长期股权投资1440(1800×80％)

    贷：投资收益    1440

  (6)合并财务报表抵销分录：

  ①抵销长期股权投资与乙公司所有者权益：

  借：实收资本  8000

    资本公积    4000

    盈余公积    2180

    未分配利润    5620
    商誉          2400

    贷：长期股权投资18240(16800+1440)

        少数股东权益  3960(19800×20％)

  ②抵销投资收益

借：投资收益      1440

  少数股东损益    360

  未分配利润—年初    4000

  贷：本年利润分配—提取盈余公积180

      未分配利润—年末    5620

③内部购入A商品抵销分录：

借：营业收入 1600

贷：营业成本1600

借：营业成本    96
  贷：存货    96(480×20％)

④与内部债权投资相关的抵销分录：
借：应付债券    1246

  贷：持有至到期投资    1246

借：投资收益    46

  贷：财务费用    46

⑤与内部交易固定资产相关的抵销分录为：
借：营业收入    1440

贷：营业成本    1200

      固定资产    240

借：固定资产    12

  贷：管理费用    12

借：应付账款      1684.8(1440×1．17)

贷：应收账款          1684.8

借：应收账款    72

  贷：资产减值损失    72

⑥与内部使用无形资产相关的抵销分录：
借：营业收入    120

  贷：管理费用    120

⑦内部预收、预付款抵销
借：预收款项    360

  贷：预付款项    360

2.（1）①调整分录：无

②抵销长期股权投资与甲公司所有者权益：

       商誉=6400-10000×60％=400万元
借：实收资本    4000

       资本公积    3800

       盈余公积     1200
       未分配利润    1000

       商誉          400

      贷：长期股权投资  6400
          少数股东权益  4000(10000×40％)

（2）编制南海公司2007年12月31日合并甲公司财务报表时按照权益法调整相关长期股权投资的会计分录

借：投资收益          360

贷：长期股权投资    360

借：长期股权投资480
　　　　贷：投资收益    480

　　（3）编制南海公司2007年12月31日合并甲公司财务报表的各项相关抵销分录

　　①固定资产业务抵销

　　借：营业收入        1000
　　　　贷：营业成本         600
　　　　　　固定资产——原价400

　　借：固定资产——累计折旧40（400/5×6/12）
　　　　贷：管理费用                40

　　②存货业务抵销

　　借：营业收入     4000
　　　　贷：营业成本     3680
　　　　　　存货          320

　　「或：

　　借：营业收入4000
　　　　贷：营业成本4000

　　借：营业成本320
　　　　贷：存货     320」

　　借：存货——存货跌价准备320
　　　　货：资产减值损失        320

　　③债权债务抵销

　　借：应付账款4680
　　　　贷：应收账款4680

　　借：应收账款——坏账准备40
　　　　贷：资产减值损失       40

　　④投资业务抵销：

借：股本              4000
　　　　资本公积          3800
　　　　盈余公积          1280
　　　　未分配利润——年末1120
　　　　商誉               400
　　　　贷：长期股权投资     6520
　　　　　　少数股东权益     4080

借：投资收益           480（800×60％）
　　　　少数股东损益       320（800×40％）
　　　　未分配利润——年初 1000
　　　　贷：本年利润分配——提取盈余公积  80（800×10％）
　　　　　　　　　　　　——应付股利     600
　　　　　　未分配利润——年末           1120


